打造"两链",找准诊改的起点

来源:《中国教育报》2017-09-26

编者按: 2015年, 教育部发文在职业院校建立教学工作诊断与改进制度, "诊改"一词迅速聚集了诸多学者和院校的关注、实践和讨论。2017年, 教育 部再次发文全面推进诊改制度建设, 进一步明确了重点工作和进度要求。从本 期起,《职教周刊》将陆续推出相关理论研究和院校实务文章, 以引导战线凝聚 共识、纠正偏差, 促进各地各校学习交流。

立足于自己制定的目标开展教学诊断与改进工作本应是顺理成章的事,但或许是"习惯成自然",抑或是"高职院校内部质量保证体系诊断项目参考表"引起了误解,不少职业院校在制定诊改实施运行方案时,常错把"参考提示"理解为目标、任务,并以此作为起点,忙于在管理部门之间"分解任务""落实责任",看似雷厉风行、得心应手,却将诊改演变成了"迎评促建",把诊改目的异化为了"通过复核"。

诊改不同于传统评估,"主体"从他方转向了自身,"目的"从证明变为了改进。搞诊改,如果起点出了偏差,后面的工作就都会偏离预定轨道,甚至不知所终。因此,找准诊改的起点,打造"目标链"与"标准链",至关重要。

诊改首先要制定目标和标准

目标是指个人或群体想要达到的境地或标准,它在教学诊改工作中的重要性无需赘述。简言之,诊改中,目标决定人才培养工作的基本方向,如果连"培养什么人、为谁培养人"都模糊不清,质量便无从谈起。目标是标准制定的主要依据,标准是目标的具象表现,没有明确的目标,就没有清晰的标准。目标是8字形质量改进螺旋的逻辑起点,试想,如果没有目标、没有标准,如何"设计、组织、实施",又根据什么进行诊断、改进?自然也就形不成8字形质量改进螺旋。

目标是诊改动力产生的源头。诊断就是通过现状和目标的比较来发现问题和偏差,从而产生解决问题、消除偏差的愿望,再转化为学习、创新、改进的动力。

如果没有目标、没有比较,一切任其自然,诊改就成了无源之水。客观地说,一些学校之所以找不准诊改起点,其关键不是因为不重视目标设置,而是不清楚诊改的目标应当由谁来设置。诊改有一条核心理念:质量归根到底要靠自身保证。道理很简单,如果质量的直接创造者连目标都要靠他人代为设置,又怎么能负起质量保证的主体责任?

有人质疑,不管是谁设的目标,教学工作关注的总是那几个方面,所以,不必纠结什么起点终点,搞个统一版本,让学校省点事、省点力不好吗?诚然,既然是教学工作,诊改的主要方面(诊断项目、诊断要素)存在共性,问题在于,各校所处的区域环境、行业背景、历史沿革、发展阶段、瓶颈短板千差万别,诊改的内在需求、工作重点、实施方案各具个性,不存在适合所有院校的万能目标。

尤其不容忽视的是,目标本身也有一个质量问题。能否树立科学、先进、合理、有效,切合实际又众望所归的目标,取决于目标设置的过程。没有广泛、深入的调研,缺乏大量数据的支撑,不做 SWOT、坐标、比较、轨迹等分析,不组织全员充分互动、优化调整,不经过系统科学的论证,仅凭道听途说、先验假设树立的目标,只能是空中楼阁,既无法实现,也起不了应有的作用。所以,设置目标犹如用餐充饥,是没有人可以代劳的。将"参考提示"看成为目标、任务,显然是忘记了自己才是诊改的主体,把未来和命运交到了他人手中。

打造"目标链",变管理为治理

质量保证的发展历程,走过了质量控制、质量管理、质量治理的不同阶段。 从依赖少数人居高临下的控制,到全方位的质量管理,再到"三全"(全员、全过程、全方位)"三共"(共创、共治、共享),质量保证的重心逐步下沉,质量保证的水平不断提升。

零缺陷思维理论认为,一项由成千上万个动作完成的操作,只要有一个动作 达不到要求,质量就无法保证。教育部部长陈宝生指出,每所学校都要"从一堂 课、一张试卷、一篇论文、一门课程开始,构建起完整的、有效的、规范的质量 监控制度"。海尔集团张瑞敏总裁说,十年前他砸冰箱(显示保证产品质量的决 心),今天,他想的是让每个员工都成为 CEO。传递的都是这样一种先进的、以 人为本的质量理念。

诊改要求在学校、专业、课程、教师、学生不同层面建立起完整且相对独立的自我质量保证机制,起点都在各自层面树立的自身的目标,也就是说,学校首先要树立"十三五"事业发展目标,在学校规划目标的"统领"下,各专业树立各自的专业建设目标,各门课程树立各自的课程建设目标,每位老师树立自己的职业发展目标,每名学生也要为自己树立成长成才的目标。每一层面目标的确定都要有充分可靠的依据,都需要各方的共同参与,都要经历反复研讨论证。但是,都必须由这一层面的质量保证主体为主来完成。

在经济全球化时代,职业院校若是仍然习惯于组织几个能人笔杆,闭关数周 拟就一个覆盖所有专业、所有课程、所有老师、所有学生的目标体系,无异于刻 舟求剑、削足适履。

打造"标准链", 做实"目标链"

标准是衡量目标的标尺,是目标的具象体现,也是目标本质特性的显现。目标若是没有标准支撑,仅仅停留在某种"境地"或"水平"的描述,那就形同空泛的口号,照样起不了作用。

目前,院校在打造标准链过程中遇到的问题主要是两个:一是谁来打造的问题,二是上下高低的问题。从标准和目标的关系不难看出,建立和目标相契合的标准是目标设置不可或缺的组成部分,这也就回答了应当由谁来建立标准的问题。并且,既然有目标链,也就一定有标准链。

至于应当眼睛向上建立高大上的标准,还是应当从实际出发建立"跳一跳够得着"的标准,历来颇具争议。目标要起到过程激励的作用,建立"跳一跳够得着"的标准就是必然选择。如果把明知无法实现的空话大话设为目标,并由此建立起脱离实际的"高大上"标准,看似聪明,却是自欺欺人,不仅与目标管理毫无关系,而且会付出失威、失信、失心的沉重代价。

标准的高与低存在着辩证关系。支撑发展目标的标准,相对于现状是高出一截的,但又不是遥不可及的。相对于某一层面的发展目标,标准守住的是不可逾越的底线,但向上提升创新又不受限制。例如专业建设标准,学校在专业设置和资源保障等方面应当有"底线"标准,各专业则需要根据其在学校专业发展规划中的目标定位和实际,按照"品牌""特色""合格"等不同的目标定位来制定本专业的标准。

按"下有底线,上不封顶"的原则设置标准,对于教育工作者来说是关乎责任、担当的大事。试问,如果办学、教学都能没有质量底线,那么,谁该为学生的明天负责?如果标准意味着一成不变、不可逾越,那么,怎么能培养创新创业人才?从一定意义上说,建立"底线"标准比建立"高大上"标准困难得多。因为前者面对的是所有院校、专业、课程、教师、学生,后者考虑的只是少数,乃至极少数,两者背负的风险和担当更加无法同日而语。

德鲁克于 1954 年首次提出"目标管理"概念时就指出,制定目标是管理责任的五大基础之一。当高层管理者确定了组织目标以后,必须对其进行有效分解,转变成各部门和个人的分目标,建立起纵横联结的目标体系("链"是形象的说法,准确地应理解为"体系")。目标管理的最大优点在于它能使人们用自我控制的管理来代替受他人支配的管理,激发人们的内生动力,发挥最大的能力。因此,打造"两链"是职业院校落实"十三五"规划的必经步骤和逻辑起点。

今天,我们在全球化、知识化、信息化的大背景下搞诊改,拥有德鲁克无法想象的环境优势和技术支持,可以真正实施过程激励、奏响质量保证"三部曲(事前、事中、事后)"、实现持续的知识创新、创建8字形质量改进螺旋。但是,"千里之行,始于足下",职业院校仍然需要树立属于自己的目标和标准,打造网络结构、相对独立、相互依存的目标链(体系)和标准链(体系),找准诊改的起跑点。

(全国职业院校教学工作诊断与改进专家委员会主任委员 杨应崧)